

**Первый секретарь ЦК КПСС Н. С. Хрущёв во время выступления на утреннем заседании XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Фотограф В. Егоров. США, Нью-Йорк. 12 октября 1960 г. ТАСС.**

*Это выступление Хрущёва стало одним из самых запоминающихся за весь период его руководства государством. Первый секретарь возглавил советскую делегацию на сессии Генеральной Ассамблеи ООН и на протяжении трех недель принял живое участие в ее работе. Поездка проходила в напряженной обстановке. 1 мая 1960 года над Свердловском был сбит американский самолет-разведчик, и это событие нанесло серьезный удар по советско-американским отношениям. Кроме того, в том же году получили независимость почти два десятка африканских государств, в данном процессе СССР принял самое активное участие, что осложняло отношения со странами-доминионами бывших колоний. Хрущёв выступил с предложением принять Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, настаивая на ее рассмотрении на пленарном заседании с участием глав государств. Предложение советской стороны вызвало ряд разногласий со стороны других стран. В процессе обсуждения представитель Филиппин Лоренцо Сумулонг заявил, что предлагаемая к рассмотрению декларация должна затрагивать те страны и народы Восточной Европы, которые лишены гражданских и политических прав в результате поглощения СССР. В ответ Хрущёв выступил с трибуны с резкой критикой представителя филиппинской стороны, назвав его «холуем американского империализма». Инцидент в зале Генеральной ассамблеи ООН уже на следующий день оказался на первых страницах газет, вместе со снимком активно жестикулирующего Хрущёва. Однако этот сюжет до сих вызывает дискуссии о том, стучал ли Хрущёв ботинком по столу, просто размахивал им или это спекуляции западной прессы.*